檔號: EFB 9/55/01/127(2000)Pt.3

立法會參考資料摘要

《定額罰款(刑事訴訟)條例》(第240章)

根據第 12 條就提高車輛排放黑煙的定額罰款 而提出的決議案

引言

環境食物局局長已發出知會,將於二零零零年五月三十一日的立法會會議上,動議通過載於附件 1 的決議案。這項根據《定額罰款(刑事訴訟)條例》(第 240 章)第 12 條動議通過的決議案,旨在把車輛排放黑煙的定額罰款由 450 元提高至 1,000 元。

背景和論據

2. 柴油車輛排出的廢氣,是路旁可吸入懸浮粒子和黑煙的主要來源。在市區,空氣中可吸入懸浮粒子和二氧化氮的數量中,分別約有半數及六成是來自柴油車輛。車輛排出的黑煙對許多市民造成滋擾及影響市容。車輛維修對減低車輛的廢氣排放至為重要。維修不善的車輛,可以比維修妥善的車輛排出多達 10 倍的污染物。對柴油車輛來說,排放黑煙是車輛維修欠妥的一個明顯跡象。根據《定額罰款(刑事訴訟)條例》,汽車排放過量黑煙,屬違法事項。車主須對該違法事項負法律責任。

- 3. 當局已積極採取多項改善車輛維修的措施,以配合減少汽車排放有害污染物的整體計劃。這些措施旨在確保在路面行駛的車輛皆保養得宜,以減少污染物的排放。我們現正與汽車業携手制訂測試和培訓計劃,以改善車輛維修服務水平,同時亦透過規管廢氣排放標準以確保車主遵守有關的規定。附件 2 載列當局現正採取的各項措施的最新進展。
- 4. 當局除了致力改善車輛維修及減少排放黑煙車輛的數目外,亦須同時推行有效的管制措施,以收阻嚇作用。環境保護署(環保署)現行的車輛黑煙管制計劃,規定被檢舉的黑煙車輛須在指定期限內接受黑煙測試。為了加強計劃的成效,環保署從去年九月起採用了底盤式測功機,以測試 5.5 噸以下輕型車輛的黑煙排放。這項測試可有效值測保養欠佳的車輛,並有助加強車主認識妥善保養車輛的重要。環保署並會於本年稍後時間採用類似的儀器,以測試重型車輛(超過 5.5 噸)的黑煙排放。
- 5. 警方亦有協助環保署進行聯合行動以對付黑煙車輛。自去年四月開始,警方本身亦配備手提式煙度計,以便他們進行類似的行動。 警方除了會向截獲的排放黑煙車輛發出定額罰款通知書外,亦會把有關車輛轉介環保署進行黑煙測試。
- 6. 現行對排放黑煙車輛的 450 元定額罰款,是在一九九四年釐訂的。在現行的罰款水平下,車輛排放過量黑煙與較輕微的交通違例事項,例如在禁區內上落客貨等的罰款額相同。

- 7. 現時已有醫學證據證明空氣污染影響健康。(例如:現時已有數據顯示入院人數的增加與空氣指數較高的日子有明顯的關係-見附件 3)。另一方面,空氣中有害的污染物很大程度來自汽車廢氣,因此,我們有充分理由提高黑煙車輛的定額罰款,以增加其阻嚇作用。我們建議把排放過量黑煙車輛的違例事項罰則,提高至與威脅他人安全的交通違例事項罰款相近的水平。目前,車輛超重的罰款額為1,000 元。我們建議把車輛排放過量黑煙的定額罰款提高到這個水平。
- 8. 我們已就提高定額罰款的建議,分別於去年十一月五日和十二月十六日,以及本年一月二十日向立法會環境事務委員會及交通事務委員會匯報。由於委員關注到需要提升車輛維修的水平,因此我們承諾會在本立法年度內就提高黑煙車輛罰款作出法例修訂,但該修訂會暫緩實施,讓改善車輛維修水準的措施有充分時間得以落實。

決議案動議

- 9. 《定額罰款(刑事訴訟)條例》附表第 29 項訂明,根據《道路交通(車輛構造及保養)規例》(第 374章,附屬法例)第 31(1)(a)條,車輛排放過量煙霧罪行的定額罰款金額為 450元。《定額罰款(刑事訴訟)規例》(第 240章,附屬法例)附表表格 1 "罪行及定額罰款一覽表"編號第 29 項亦訂明有關罪行的定額罰款水平。
- 10. 根據《定額罰款(刑事訴訟)條例》第 12 條,立法會可藉決議修訂條例的附表。我們建議修訂附表第 29 項,把車輛排放過量煙霧

的定額罰款由 450 元提高至 1,000 元。如決議案獲得通過,運輸局局長可行使有關條例第 11 條賦予的權力,在《定額罰款(刑事訴訟)規例》附表的表格 1 作出相應的修訂。

11. 環境食物局局長會藉刊登憲報公告,指定決議案及修訂規例開始實施的日期。目前的建議,是準備把提高罰款額的修訂在二零零零年十二月一日才實施。

公眾諮詢

- 12. 公眾人士曾提交不少意見書,要求減低車輛廢氣排放,以保障公眾健康,及改善行人的環境。他們促請當局加強對排放過量黑煙車輛的執法,並提高罰款額。
- 13. 自政府去年提出增加定額罰款的建議後,運輸業人士都表示反對這項建議,他們認為,由於經濟不景,業界經營維艱,提高罰款只會令他們百上加斤。一些業內人士認為,車輛維修業未能提供適當的維修保養服務以防止車輛排放黑煙。其他成員則認為,最近引入底盤式測功機進行先進黑煙測試後,車輛一旦被發現排放過量黑煙,車主便須花很大費用來修理車輛,故並無必要提高罰款額。
- 14. 我們已審慎考慮過業界的論據及公眾人士的意見。有關提升車輛維修服務質素方面,政府很高興見到很多汽車行業人士都承諾會致力改善車輛維修水準。我們會繼續與業界共同努力,推廣妥善維修車輛的意識、提供培訓機會,及處理業界關注的問題。

- 15. 與此同時,我們也注意到公眾人士擔心車輛排放的廢氣危害健康。因此,我們認為有充分理由把排放過量黑煙車輛的罰款,提高至與其他危害他人的交通違例事項相同的水平。此舉可向車主清楚帶出一個信息,就是他們必須承擔妥善維修車輛的責任,以減少車輛廢氣對他人的影響,同時亦提醒車主應該防止他們的車輛排放黑煙。
- 16. 為讓業界有一段合理的時間改善維修車輛的安排,我們建議新 定額罰款會在二零零零年十二月一日才正式生效。
- 17. 有人提出政府應對屢次違犯有關法例的人處以更高的定額罰款。如要實施這些建議,我們須修訂條例中有關的條文。當罰款提高至 1,000 元後,我們會考慮是否會進一步提高定額罰款。

與基本法的關係

18. 律政司認為,擬議的修訂與基本法並無牴觸。

對人權的影響

19. 律政司認為,擬議的修訂對人權並無影響。

對財政和人手的影響

20. 建議的定額罰款增幅對財政和人手並無影響。

對經濟的影響

21. 根據《道路交通(車輛構造及保養)規例》,車輛須作保養,以 免排放過量黑煙。增加定額罰款,只會影響那些沒有妥善保養其車輛 的車主。在空氣質素改善後,因空氣污染引致的醫療費用及生產力損 耗將得以減低;此外,對於旅遊業,以及為社會各階層提供更佳環境 方面,亦會有正面影響。

立法程序時間表

立法程序時間表如下: 22.

> 動議通過修訂《定額罰款(刑事訴 二零零零年五月三十一日 訟)條例》附表第29項的決議案

把《定額罰款(刑事訴訟)(修訂)規 例》的相關修訂刊登憲報

二零零零年十月

向立法會提交有關的修訂規例, 以不否定或不提出修訂的議決程 序予以通過

二零零零年十月

在憲報刊登生效日期公告

二零零零年十月

向立法會提交生效日期公告,以 不否定或不提出修訂的議決程序 予以通過

二零零零年十月

查 詢

23. 如對本參考資料摘要有任何疑問,請致電 2848 2551 環境食物 局首席助理局長(B)1 陳偉基先生查詢。

環境食物局

二零零零年四月

《定額罰款(刑事訴訟)條例》

決議

(根據《定額罰款(刑事訴訟)條例》(第240章)第12條)

議決 一

- (a) 《定額罰款(刑事訴訟)條例》的附表第 29 項現予修 訂,廢除 "\$450" 而代以 "\$1,000";及
- (b) 本決議自環境食物局局長以憲報公告指定的日期起實施。

改善車輛維修及 減少黑煙車輛措施的進展情況

培訓及教育計劃

- 1. 職業訓練局(職訓局)為有意入行人士提供多項培訓計劃,並為 在職的車輛機械工及技術員提供進階訓練。
- 2. 職訓局已就檢驗和修理黑煙汽車,以及使用測功機以作黑煙測試,於二零零年三月開辦新課程,以協助汽車維修業人士提高解決柴油車輛黑煙問題的技術。職訓局根據他們在一九九八年的一次人力調查結果估計,需要接受柴油車輛引擎進階訓練的人士約為 1,000 名左右。職訓局會因應實際需求,每年為這些新設課程提供多達 2,000 個訓練學額。
- 3. 為了推動業內人士改善車輛維修,自一九九九年八月起,環保署與香港生產力促進局及職訓局合辦了十次講座,為車輛機械工講解如何正確維修引掣,以減少黑煙排放。出席該等課程的技工約有 750人。此外,環保署亦為運輸業及修車技工舉辦了八次討論會及一次工作坊,讓參加者加深認識以底盤式測功機進行黑煙測試時的各項規定。最近,有一家車輛供應商舉辦了一次研討會,協助車輛機械工妥善養保養他們供應的車輛。

4. 為推廣良好駕駛習慣,並讓業界更加意識到預防性的保養對減少黑煙排放的重要性,環保署自一九九九年年底以來,共舉辦了四次有關環保駕駛的講座,並打算在年內再辦兩次講座。

加強檢驗及執法行動

- 5. 在黑煙車輛管制計劃下,被受過訓練的檢舉人員發現排放黑煙的車輛,須在一段指定時間內通過黑煙測試,否則有關的車輛牌照將會被取消。環保署在一九九九年九月引進測功機,為輕型車輛(5.5 公噸以下)測試黑煙,並打算在本年稍後時間,為重型車輛(5.5 公噸以上)引進同類測試。環保署在一九九七、一九九八及一九九九年分別發出了 26,659、31,822 及 37,833 張廢氣測試通知書。
- 6. 警方已獲提供 12 部手提式煙度計,以協助他們加強執法行動。警方會對被發現排放黑煙的車輛發出定額罰款通知書,並同時轉介環保署,以便安排黑煙測試。警方在一九九七、一九九八及一九九九年,對黑煙車輛分別發出了 1,085、1,643 及 5,095 張定額罰款通知書。
- 7. 運輸署在進行年檢的商用車輛中,隨機抽選 10%進行更嚴格的 黑煙測試。該署會在本年稍後時間擴大對所有接受年檢的車輛,進行 這些更嚴格的黑煙測試。

以底盤式測功機進行檢驗

- 8. 為協助引進以底盤式測功機進行檢驗,環保署已在廢氣測試中心派駐人員,在現場向那些未能通過測試的人士講解及示範如何適當調校引擎。目前,該項檢驗的整體合格率已達 90%。
- 9. 為了推動改善車輛維修,環保署亦打算在本年年中推行一項推 廣計劃,讓車主自發在車輛廢氣測試中心進行車輛黑煙測試。

公開車輛維修資料

- 10. 政府已就公開車輛維修手冊的事宜,與香港汽車商會進行商 討。對於提供修理柴油車輛所必需的技術資料以防止黑煙排放,以及 向培訓當局例如職訓局提供維修資料作培訓用途的建議,香港汽車商 會正加以考慮。一家車輛供應商在他們舉辦的一次研討會中,已提供 了一些可以幫助處理黑煙排放問題的車輛維修資料。就提供車輛維修 手冊的事宜,我們將會繼續與業界商討。
- 11. 此外,職訓局正就設立一個車輛維修資料庫進行可行性研究。

車輛維修工作小組

12. 政府已在本年一月成立了一個工作小組,集合了來自業界、政府部門及專業團體的代表,共同研究提高車輛維修水準的方法。工作小組正研究各項可在長遠和短期實行的改善措施,研究課題包括培訓汽車機械工/技術員、提供車輛維修的技術資料、設立車輛機械工發牌制度的可行性等。工作小組的目標,是在明年年初提交建議採用的措施,供政府審議。

空氣污染指數的變化與

估計增加的入院人數

(一九九七年八月六日至二十七日)

